

文：若凡

從《約伯記》生出 個人對神的信心

当我信主耶穌之后，开始走上的并不是玫瑰花径，而是满途荆棘——家人的逼迫接踵而来，爸爸要赶我离家、兄弟姐妹的冷言嘲讽、朋友的疏远……后来又乏伴侣的肯定、病痛的熬煎、工作的挑战、服事上甜酸苦辣……曾经也问过：“主耶穌啊，为什么？”、“主啊，为何信你这么苦啊？”

只是，现在回头一看，渐渐体会在这些“艰辛”过程中，其实都在不断学习奠定我个人对上帝的信心哪！

旧约圣经中的《约伯记》这卷书却带给我对信仰有具体正面的看见与影响，更是帮助我在“个人的信心”这功课上更上一层楼。圣经记载，约伯是个义人，并形容他“完全正直，敬畏上帝，远离恶事”。他家财万贯，儿女成群，可是有一天，约伯却遭受了世上最痛苦的事——他的财产一夕之间全部没了，因为天灾，孩子们也全都罹难，连身体健康也出了状况。甚至他的妻子这样对他说：“你仍然持守你的纯正吗？你弃掉上帝，死了吧！”

后来，约伯的朋友得知消息后，来到他身边，为他悲伤安慰他；只是，他们的“安慰”带着更多的“理所当然”，安慰不成，反倒成了另一种的“落井下石加冷嘲热讽”。然而，约伯虽然面对3个朋友的“咄咄逼人”，但他对上帝信心依旧坚定不移，由始至终没有质疑过他所相信的上帝，最后更说：“我从前风闻有你，现在亲眼看见你（上帝）”（《约伯记四十二章5节》）。他靠着上帝勇敢地活着，即使他完全不知道这些苦难是上帝允许临在他身上，更不知道苦难试炼之后，上帝要再次大大赐福他，甚至比以前更多，他对上帝信心的好榜样。与约伯的经历相比，我的经历真的是“小巫见大巫”了！

靠祂应许来得胜

我相信，每个基督徒都免不了会遇到信心考验的时候，无论是初信者或信主多年、是半信半疑或是牧师传道、是信心刚强或信心软弱、是愿意或不愿意，是来自撒旦的试探或自己个人造成的、其或是神给予的试炼……上帝会激动人心、撒旦也会“激动”人（就像示巴人和迦勒底人）去攻击约伯，但这都是经过上帝许可的。

有时，属天的事是向我们隐藏的，因为上帝的道路高过我们的道路，祂的意念高过我们的意念（以赛亚书五十五章8节）；但肯定的是，上帝不会让我们承受过于我们能够承受的，总会给我们开一条出路，叫我们能忍受得住（哥林多

前书十章13节）。只是，我们是何等软弱，往往当自己落在信心考验之中时，属灵的眼光似乎被帕子蒙着，罪的根源浮现，这样的念头也会蔓延“到底是生长在血气中的我们，尽都是败坏啊”。可是，我告诉自己，这种“自我安慰”的“借口”从此要减到最少了，因为我不该只夸自己的软弱，我还要更加依靠主耶穌的应许来得胜啊！

正如孟子所说：“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身……”种种的试炼或苦难，应该是让自己的内心提高警觉，性格越发坚定，增加我们不具备的才能，信心倍增。因此，在苦难中，我立志要学习“且苦犹甜”的心态，因为上帝看得起我，才用苦难塑造我。

不经陶塑，怎能被用？

我要学习先来到上帝的跟前倾心吐意，向祂祈求，更要时时思想耶穌，默想主话，自我省察，坚持忍耐，不心生怀疑；深信自己在百般的试炼中，虽暂时忧愁，却要叫我们的信心既被试验，就比那被火试验仍然能坏的金子更显宝贵。（彼得前书一章6-7节）既然我们愿意得着比金子更加宝贵的信心，就不要惧怕百般的试炼，因为“我受苦是与我有益”的呀！

不是有首歌这么唱：“不经历风雨，怎能见彩虹？”；我想，不经历上帝的陶塑，又怎能成为祂所用？盼望我对上帝的认识，不只是仅仅理论上的认知，乃是透过环境与属灵的经历看见祂的心意，亲身经历史感受到祂是那位又真又活的上帝。

况且，上帝用祂绝量给我的必是“量身订造”，坐落在“佳美”之处；因此，主的旨意最美、最好，祂的蓝图是没有差错。只求我对上帝的信心会更坚定，凡事依靠，凡事交托，以谦卑态度受教，存心忍耐顺从，凭信心等候。如今，我走在这条全时服事上帝的路上，更是必须凭信心地一步步前行；虽不知明天如何，但我深知主掌管明天，并抓紧在耶稣基督里面一切丰富的应许，相信在基督里的生命终究会是多姿多彩，色彩缤纷！

人生不可能一辈子一帆风顺！

人生到处都可能潜伏着大大小小的坎。人生难免有顺逆，心情也就难免有起伏。

那些过不去的坎所造成的伤痛，也许深深刺入心扉，痛到想发疯、痛到更沉默；一颗颗的泪水滚流出，甚至落地感刺耳。不幸遇上如此这般自觉过不去的坎的当儿，别把自己的心给捆死了。

顺逆的人生、起伏的日子、聚散的感情、成败的努力……不幸碰上了艰巨的坎儿，跃不过去时，不妨转个身，寻觅新出路。

计较越多就容易产生羁绊；迷失越久就容易更加迷茫；执着越深就容易更感伤痛；在乎越切就容易失去自我。再大的坎、再深的痛，即成的事实，懊悔无用、痛悔无益，光阴不会回转、更不会停顿，甚或缓慢下来，唯能长点心。

世上无完美的人事物，若要跟自己过不去，重伤的总是自己。遇上了不顺心的、碰上了不如意的事，学会面对，或应对；学会跨越，或转身；只要不偏执，再难、再大的坎，总有一法可以让自己过得去。

计较少了，心情就轻松多了；执着少了，心境就释怀多了；在乎少了，心胸就宽广多了。想通了、想开了、看淡了、放下了，再也没有过不去的坎，心态豁然，心境就舒畅，笑容脸上爬。

人生，是充满阳光，抑或是乌云密布，每一次的选择，就付出了相对应的代价。人生乐趣的多寡、生命释然的程度，就得看你不过得去你生命历程中所遇到的坎。

别和往事过不去，因为它早已经过去；别和现实过不去，因为你还要过下去；别和日子过不去，因为一天总会过去；别和小人过不去，因为他和谁都过不去。最为紧要的乃是，别和自己过不去，因为一切都会过去。

一天也许很长，一辈子却是很短，别把生命浪费在所谓“过不去”的坎，毕竟，人生没有过不去的坎，只有放不下自己的偏执。

“你当默然倚靠耶和华，耐性等候祂；不要因那道路通达的和那恶谋成就的心怀不平。”（诗篇卅七7）

過不去

文：王育奇

